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A DOLMÁNYOS VARJÚ TÁPLÁLKOZÁSBIOLÓGIÁJA 

Nutritional biology of the hooded crow 

ÁGOSTON HUNOR, LÁSZLÓ RICHÁRD 
Soproni Egyetem, Vadgazdálkodási és Vadbiológiai Intézet 

agoston.hunor@phd.uni-sopron.hu 

Kivonat 

A dolmányos varjú (Corvus cornix) egy rendkívül széles táplálékspektrumú generalista faj, 

amely a könnyen elérhető, magas tápértékű és nagy mennyiségben előforduló táplálékforrá-

sokat részesítik előnyben. Tanulmányok szerint a növényi eredetű táplálékhányad döntő sze-

repet játszik az étrendjében, különösen télen, amikor főként haszonnövények magjaival táp-

lálkozik. Tavasz kivételével a vizsgálatokban szereplő gyomortartalmak tömegének több-

sége növényi részekből tevődött össze. Tavasszal az állati eredetű táplálékok a meghatáro-

zóak, leginkább az ízeltlábúak fogyasztása, de vizes élőhelyeken a halak, illetve puhatestűek 

prédálása is jelentős. Télen az állati eredetű tápláléktömeg aránya csekély és jellemzően 

döghúsból áll. Fészkelési időszakban számottevő lehet a fészekpredáció, azonban jelentősé-

géről eltérnek az egyes vizsgálatok, illetve megfigyelések eredményei, tekintettel arra, hogy 

héj nélkül a tojás nehezen azonosítható a gyomortartalomban. 

Abstract 

Hooded crows (Corvus cornix) are generalist species with an exceptionally broad diet spec-

trum. They prefer food sources that are easily accessible while have a high nutritional value 

and abundant at the same time. Studies have shown that plants play the main role in the 

hooded crows’ diet, especially in winter. This is the result of feeding mainly on grain in this 

period of the year. With the exception of spring, the majority of the weight of the stomach 

contents mainly consists of plant parts. Food sources of animal origin are dominant in spring, 

when insects are the main prey items. In wetlands the consumption of fish and molluscs is 

also significant. During winter the proportion of food of animal origin is low. In this period 

of time the main food source from this group is carrion. During nesting season nest predation 

is notable, although its significance is disputed by the results of different examinations and 

observations, given the difficulty of identifying egg contents without shell in the stomach 

composition.   

Bevezetés 

A dolmányos varjú (Corvus cornix) egy rendkívül széles táplálékspektrummal rendelkező 

generalista faj. A vizes élőhelyektől a mezőgazdasági területeken át a városokig mindenhol 

képes megtalálni a szükséges életteret és táplálékforrásokat. Ennek megfelelően eltérő habi-

tatban élő varjak táplálékösszetételében jelentős eltérések is lehetnek. A dolmányos varjú 

fészekrablóként ismert, így hazánkat is beleértve számos országban kártevőként tartják szá-

mon. Állományának kezelése jelentős feladat az apróvadgazdálkodással foglalkozók szá-

mára, az általa okozott kár mértékéről azonban már megoszlanak a vélemények.   

Irodalmi áttekintés 

 A táplálékspektrum, valamint az egyes táplálékösszetevők arányának a vizsgálatára több-

fajta módszer is alkalmazható, melyek mindegyikének megvannak a maga előnyei és hátrá-

nyai. A táplálékgyűjtő magatartás monitorozása történhet csalifészkek kihelyezésével, il-

letve ezen fészkekbe helyezett gyurmatojásokon hagyott csőrlenyomatok azonosításával 
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(ROOS, 2002). A dolmányos varjak szokása a zsákmányolt tojást nem helyben, hanem biz-

tonságos, megszokott helyen elfogyasztani, így az ilyen ismert helyeken maradt tojáshéjak 

rendszeresen begyűjthetők és meghatározhatók (ZDUNIAK, 2006). Ennek megfelelően a ten-

gerparti populációk esetében a kagylók, csigák és rákok feltörése után visszamaradt meszes 

vagy kitinhéjak is hasonló módon vizsgálhatók (BERROW et al., 1992). A köpetek begyűjtése 

és analizálása szintén egy praktikus módszer a táplálékösszetétel következtetésére, azonban 

ebben az esetben még mindig csak az emészthetetlen alkotórészeket vagyunk képesek vizs-

gálni. Pontosabb és teljesebb képet kapunk a gyomortartalom direkt vizsgálatával, aminek 

legkézenfekvőbb módja a post mortem vizsgálat, de van mód élő madár hánytatására 

apomorfin okuláris, vagy tartarát orális alkalmazásával, illetve fiókák esetében a nyak tövébe 

helyezett ligatúrával (BERROW et al.,1992; ZDUNIAK, 2005).  

Az első hazai vizsgálatok a gyomortartalomban való előfordulásuk gyakorisága alapján az 

állati eredetű táplálékokat találták nagyobb jelentőségűnek. Ezek között különösen tavaszi 

időszakban az ízeltlábúaknak jutott meghatározó szerep, de előfordult kétéltű, hüllő, hal, 

puhatestű, madár és emlős eredetű táplálékhányad is a gyomortartalmakban. Ezzel szemben 

télen a madarak, illetve emlősök valószínűsíthetően döghúsából származott az állati táplá-

lékhányad zöme. A növényi eredetű táplálékrészek között a haszonnövények magvai, vala-

mint emellett a nyári időszakban még a gyümölcsök bizonyultak meghatározónak (CSIKI, 

1914; STERBETZ, 1968).   

A gyomortartalmat alkotó különböző eredetű táplálékok előfordulási valószínűségét azok 

tömegarányával való összehasonlítása során részletesebb képet alkothatunk a dolmányos 

varjú étrendjének pontos felépüléséről KOSARAS (1986) eredményei alapján (1. és 2. ábra). 

A táplálékrészek előfordulásának gyakorisága alapján az állati hányad jelentősége tavasszal 

a legnagyobb (78%). Nyáron csökkenni kezd az értéke, majd őszhöz érve közel azonos 

arányban fordul elő a növényi hányaddal, télen pedig már elmarad attól. A tavasztól őszig 

tartó időszak alatt a leggyakoribb táplálékforrást az ízeltlábúak jelentik (28-39%), melyek 

szerepe télen igen csekély (2,6%), ekkor a növényi eredetű táplálékok, azon belül is a kul-

túrnövények magvai válnak a legmeghatározóbbá (39,5%). A táplálékok tömegarányának 

vizsgálatakor az állati hányad (43,5%) bár tavasszal megközelíti a növényi hányad tömegét 

(56,5%), az év további szakaszaiban messze elmarad attól. ezeket az értékeket figyelembe 

véve elmondható, hogy tavasz kivételével a haszonnövény-magok aránya a legjelentősebb. 

Míg az állati eredetű táplálékok közül tél kivételével az ízeltlábúak fordulnak elő a legna-

gyobb mennyiségben (9,4-21,5%), ezek tömege nem éri el a növényi összetevőkét.  
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1. ábra: A különböző eredetű táplálékösszetevők előfordulási gyakorisága (Kosaras, 1986) 

 

 

2. ábra: A különböző eredetű táplálékösszetevők tömegaránya (Kosaras, 1986) 

 

Írországban a tengerparton élő dolmányos varjak táplálékösszetételének vizsgálata során 

BERROW et al. (1992) ugyanazon időintervallum alatt végzett négy különböző vizsgálati 

módszer, a köpetgyűjtés, a post-mortem gyomortartalom-vizsgálat, a „drop-site”-ok (magas-

ból való leejtéssel történő feltörés helyszínei) keresése, illetve a fiókák nyelőcsövére helye-

zett lekötés során nyert eredményeit hasonlította össze. Szárazföldi eredetű, tartalom a 
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köpetek 91%-ban, illetve a gyomortartalmak 98%-ában fordult elő. Leggyakoribb ilyen táp-

lálék az ízeltlábúak, illetve a gabonamagvak voltak. Az állati eredetű táplálékok közül tömeg 

alapján a dagályzónákhoz köthető fajok aránya volt nagyobb a szárazföldiekkel szemben. A 

„drop-site”-okon kizárólag dagályzónákban élő fajok, leginkább csigák, illetve kagylók ke-

rültek azonosításra, míg a pelletekben a rákok voltak a legjelentősebbek. A fiókák nyelőcsö-

véből nyert bóluszokban ízeltlábú, illetve gerinces eredetű táplálékrészek fordultak elő leg-

gyakrabban a zsákmányfajok közül, ezek térfogat mintegy 90%-át tették ki.  

Lengyelországban RAMSARI területen végzett kutatás során dolmányos varjú fiókák hány-

tatásával nyert gyomortartalmak vizsgálata során a minták 79%-a tartalmazott édesvízi pu-

hatestűeket. A táplálékul szolgáló kagylók, illetve csigák azonosításakor a két leggyakoribb 

faj, a Viviparus viviparus, valamint Viviparus contectus felülreprezentáltnak bizonyult a vi-

zes előhelyen jóval nagyobb számban előforduló Planorbis planorbis, vagy Anisus vortex 

fajokkal szemben. Ennek preferenciának hátterében a Viviparus fajok relatív nagy mérete 

állhat, melynek köszönhetően azok értékesebb táplálékforrást jelentenek azáltal, hogy testük 

könnyedén kinyerhető a meszes héjból annak összetörése nélkül is (GOŁDYN et al., 2016). 

Ugyanezen az előhelyen végzett hasonló módon gyűjtött minták alapján a fiókák gyomor-

tartalmának összetételét a 3. ábra mutatja be. 

A szerző a növényi (~100%), illetve ízeltlábú (97%) eredetű táplálékforrásokat jelöli meg 

leggyakoribbként, majd a halak, illetve puhatestűek szerepét emeli ki. A tojáshéjak előfor-

dulásának gyakoriságát (66%) relatív alacsonynak tartja, ezáltal, mint kiegészítő tápanyag-

forrásként jelöli meg a fészekpredációt a fiókák táplálásának érdekében. A táplálékok tö-

megaránya tekintetében a halak fordultak elő legnagyobb részarányban a fiókák gyomortar-

talmában, valamint az állati eredetű táplálékrészek jóval nagyobb mennyiségben voltak jelen 

a növényi eredetűeknél (ZDUNIAK et al., 2008). Ugyanezen kutatás során a szerző négy egy-

mást követő fészkelési időszakban (2000-2003) dolmányos varjak által táplálkozás után hát-

rahagyott 1104 tojáshéjat azonosított, melyek 16 madárfajhoz tartoztak. 

A varjak csőrükkel rájuk jellemző kerek lyukat ütnek a tojáshéjon, amin keresztül fogyaszt-

ják el annak tartalmát, ezáltal az ilyen tojások héja könnyedén megkülönböztethető a más 

ragadozók által zsákmányolttól. A leggyakrabban prédált faj a szárcsa (Fulica atra) volt, 

melynek tojásai a minták 69%-át tették ki, valamint egyben a legnagyobb denzitásban elő-

forduló tojások voltak a területen. A szerző megemlíti, hogy a szárcsatojások ilyen nagy 

arányához a mintagyűjtést megelőző hirtelen vízszintemelkedés következtében történő fé-

szekelhagyás is hozzájárulhatott. A tőkés réce (Anas platyrhynchos) tojásának héjai fordul-

tak elő második leggyakrabban a vizsgált mintákban (13%) a szerző a faj költését fenyegető 

legnagyobb veszélyként jelöli meg a dolmányos varjú fészekpredációját, amely jelenség 

egyik kiváltó okaként a területen a tőkés réce számára kihelyezett költőládák könnyű észre-

vehetőségét feltételezi. A területen élő nagyobb testű fajok, mint például a nyári lúd (Anser 

anser), valamint a telepesen fészkelő sirályfélék (Laridae) tojásai kisebb arányban fordultak 

elő a mintában. Feltételezhető, hogy ezen fajok sikeresebben védik meg a fészkeiket a var-

jaktól, mint a kisebb testű, magányosan fészkelő fajok (ZDUNIAK, 2006). 
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3. ábra: A különböző eredetű táplálékösszetevők tömegaránya és gyakorisága  

(ZDUNIAK, 2008) 

 

A dolmányos varjú táplálékspektrumát legrészletesebben KISS és RÉKÁSI (1991) tárták fel, 

mely során a Duna-Deltában elő 183 madár gyomortartalmának vizsgálatát követően 187 

taxont határoztak meg, melyből 48 volt növény. Az analóg vizsgálatok eredményeihez ha-

sonlóan a kultúrnövények részaránya itt is kimagasló volt, ezek mellett különböző egyéb 

növényi termések is azonosításra kerültek. Az állati eredetű táplálékösszetevők közül az 

ízeltlábúak, legfőképp mezőgazdasági kártevő rovarok fordultak elő legnagyobb számban a 

vizsgált gyomortartalmakban, ezen kívül szintén kártevő rágcsálókról, döghúsról, illetve 

nagy mennyiségű madárfiókáról és madártojásról számoltak be a szerzők. A fiókák gyomor-

tartalma főleg állati eredetű táplálékból állt, gabonamagvak kisebb gyakorisággal fordultak 

elő, mint az adult madarak esetében. 

Összefoglalás 

A dolmányos varjú széles táplálékspektrumú, jó adaptív képességekkel rendelkező faj, így 

számos habitatban képes megtalálni az igényeit kielégítő táplálékforrásokat. Bár az egyes 

összetevők aránya élőhelyenként eltérhet, a főbb tápláléktípusok dinamikája megegyezik az 

év során. A hazai vizsgálatokban a gyomortartalmak állati eredetű alkotórészeket tartalmaz-

tak leggyakrabban. Tavasszal hangsúlyos az ízeltlábúak, télen pedig a döghús fogyasztása. 

A növényi hányadból a gabonamagvak a téli időszak jellemzően előforduló táplálékösszete-

vők, valamint nyári időszakban jellemzően fordulnak elő különböző termések a gyomortar-

talomban.  

Mindeddig kevés tanulmány foglalkozott az egyes táplálékrészek gyomortartalomban való 

gyakoriságának, valamint tömegarányának egész évre kiterjedő egyidejű vizsgálatával, de a 
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rendelkezésünkre álló adatok alapján kijelenthetjük, hogy a reprodukciós időszakon kívül a 

tömegarányokat összehasonlítva a növényi eredetű táplálékok aránya már túlsúlyba kerül az 

állatival szemben. Fészkelés idényben jellemző, de nem meghatározó táplálékforrást jelent 

a fészekpredáció. 
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